

И. С. Максимов (Барнаул)

ОСОБЕННОСТИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ СОТРУДНИКОВ ГИБДД И ГРАЖДАН ВО ВРЕМЯ ОХРАНЫ ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА

На протяжении всей истории правоохранительные органы являлись ведущим звеном в обеспечении общественного порядка государства. Еще в 1718 г. была создана организация, отвечающая за охрану общественного порядка, именуемая полицией, которая отвечала за безопасность внутри государства [1, с. 307–308]. Посредством глобализации и роста инфраструктуры полиция начала делиться на отдельные подразделения, которые отвечали за свою сферу деятельности. Исключением не стала и Государственная автомобильная инспекция, сегодняшняя Государственная инспекция безопасности дорожного движения (далее — ГИБДД). Сегодня задачами ГИБДД являются не только профилактика нарушений правил дорожного движения (далее — ПДД), но также пресечение преступлений и административных правонарушений. В связи с огромным ростом транспортных средств на территории Российской Федерации ГИБДД все чаще обращается за помощью к гражданам и общественным объединениям с целью привлечения последних к профилактике нарушений ПДД.

Согласно требованиям ст. 10 Федерального Закона «О полиции», «полиция при осуществлении своей деятельности взаимодействует с другими правоохранительными органами, государственными и муниципальными органами, общественными объединениями, организациями и гражданами» [2]. Особый порядок взаимодействия с правоохранительными органами граждан и различных общественных организаций устанавливается Федеральным Законом «Об участии граждан в охране общественного порядка» [3]. Данным нормативно-правовым актом предусмотрено участие граждан и общественных организаций в обеспечении общественного порядка, а также регламентированы условия, которым должны соответствовать категории граждан, вступивших в ряды общественных организаций. Нельзя не отметить и тот факт, что общественные организации правоохранительной направленности возникают на территории, которая определяется представительным органом соответствующего муниципальному образованию и в дальнейшем именуется народной дружиной [3].

В случае соответствия общественные объединения в установленном порядке заносятся в реестр как организация правоохранительной направленности, только после этого они могут приступать к вы-

полнению обязанностей, связанных с обеспечением охраны общественного порядка. Внесение в реестр гарантирует участникам народной дружины материальное стимулирование и льготы, а также страховую компенсацию в случае получения травм при осуществлении деятельности, связанной с охраной общественного порядка. Однако граждане не допускаются к охране общественного порядка, если заведомо известно, что какая-либо деятельность по охране общественного порядка может нести угрозу их жизни и здоровью. Народные дружинники вправе отказаться от выполнения возложенных на них обязанностей, если внезапно возникла угроза их жизни и здоровью. Права народных дружинников обширны, в них входит масса обязанностей, связанных не только с содействием правоохранительным органам, но и проведением акций, которые пропагандируют деятельность сотрудников полиции.

Проблема привлечения граждан к охране общественного порядка всегда была актуальной. Невозможно построить четкую структуру народной дружины, не воспитав в каждом ее участнике активную жизненную и общественную позицию. Подразумевается несколько факторов морально-психологического восприятия кандидатов, вступающих в ряды народной дружины: это прежде всего нравственность, беспристрастность, мотивированность и патриотизм. Данные факторы гарантируют добросовестное выполнение обязанностей. Необходимо отметить, что конструкция шаблона добровольного помощника весьма обширна. Каждый из добровольных помощников самостоятельно выбирает для себя род деятельности. Помощь правоохранительным органам оказывается не только при проведении культурно-массовых или спортивных мероприятий, но и в виде сбора и анализа данных о правонарушениях, в том числе работа в социальных сетях [4, 23–24].

Деятельность сотрудников ГИБДД в большинстве случаев публична, и привлечение народных дружинников не может ни сказаться на положительной тенденции в формировании тесного взаимодействия с социальной средой. Наиболее распространенным и безопасным видом привлечения народных дружинников к деятельности подразделений ГИБДД является перекрытие дорог и улиц при проведении культурно-массовых мероприятий. В 2018 г. произошло массовое реформирование подразделений ГИБДД, по результатам которого численность сотрудников ГИБДД резко уменьшилась и нехватка кадров очень сильно сказалась на деятельности подразделений ГИБДД. Фактически при перекрытии улиц и дорог при проведении культурно-массовых мероприятий дружинники выполняют ответственные

функции по информированию населения о предстоящих событиях, участвуют в регулировании общественного порядка.

Немаловажную роль дружинники выполняют при организации специальных мероприятий, направленных на выявление и пресечение злостных административных правонарушений и преступлений. Тесное взаимодействие с правоохранительными органами осуществляется на максимально безопасных условиях, каждая деталь последовательно оговаривается. Присутствует четкий план действий народных дружинников. Дружинники по собственной инициативе привлекаются на личном автотранспорте, организуют скрытое несение службы совместно с экипажами ГИБДД. При совместной работе с народными дружинниками значительно повышается коэффициент пресечения злостных административных правонарушений, связанных с управлением транспортными средствами в состоянии алкогольного опьянения. Добровольные помощники положительно пропагандируют деятельность правоохранительных органов в социальных сетях, тем самым добиваясь привлечения внимания общества к существующим проблемам.

В связи с тем что работа правоохранительной направленности очень опасна, народные помощники не всегда бывают готовы предотвратить вовремя нарушение законности и при этом не навредить себе. Тем не менее в современном мире невозможно сосуществовать без какой-либо поддержки, и помощь таких людей бесценна. В результате необходимо организовывать специальные подготовительные курсы для кандидатов в народные помощники, чтобы обеспечить приобретение ими навыков в определенных ситуациях, связанных с помощью правоохранительным органам.

Библиографический список

1. Лосев А. Н., Новиков С. В. Добровольные народные дружины как фактор воспитания социально активной личности // Социально-экономические явления и процессы. Тамбов, 2014. Т. 9. № 12.
2. О полиции : Закон Российской Федерации от 7 февраля 2011 г. № 3-ФЗ [Электронный ресурс]. URL: <http://www.konsultantplus.ru>.
3. Об участии граждан в охране общественного порядка : Закон Российской Федерации от 2 апреля 2014 г. № 44-ФЗ [Электронный ресурс]. URL: <http://www.konsultantplus.ru>.
4. Новиков С. В. Добровольные помощники полиции: мировой опыт и российская реальность // Вестник Тамбовского гос. ун-та. 2016. Вып. 1 (5).